Информация

о выполнении плана работы территориальной избирательной комиссии города Сургута за 2018

	2018 год для территориальной избирательной комиссии города Сургута (далее по тексту – ТИК) был ознаменован тремя основными событиями. Это организация и проведение на территории города Сургута:
 -выборов Президента Российской Федерации 18 марта 2018 года;
-переформирования  составов 107 участковых избирательных комиссий (далее по тексту – УИК) в связи с истечением пятилетнего срока полномочий;
-обучения членов УИК города Сургута и резерва составов УИК;
-досрочных выборы Губернатора Тюменской области и дополнительных выборов депутатов Думы города Сургута шестого созыва по одномандатным избирательным округам №4 и №22 в единый день голосования 9 сентября     2018 года.
План работы территориальной избирательной комиссии за 2018 год, который принимался и корректировался в связи с указанными выше событиями, выполнен в полном объеме.
В городе Сургуте по состоянию на 01.01.2019 года зарегистрировано 272506 избирателей. Образовано 123 избирательных участков и 123 участковых избирательных комиссий, сформированных со сроком их полномочий на пять лет. В составе данных комиссий на постоянной основе утвержден 1901 член комиссий с правом решающего голоса, а также сформирован резерв составов участковых избирательных комиссий в количестве 204 человек.
Деятельность территориальной избирательной комиссии города Сургута в 2018 году проводилась по последующим основным направлениям:
I. Подготовка и проведение выборов Президента Российской Федерации 18 марта 2018 года

	В рамках исполнения данного пункта территориальной избирательной комиссией города Сургута была проделана большая работа по подготовке вышеуказанных выборов. 
В территориальную избирательную комиссию города Сургута по окончании голосования своевременно поступили протоколы об итогах голосования на всех 123 избирательных участка. При этом все члены ТИК города Сургута с правом решающего голоса имели возможность лично работать с первыми экземплярами протоколов и документами строгой отчетности, поступившими из участковых избирательных комиссий города Сургута. Заключения по качеству подготовки всех протоколов готовились при непосредственном участии  членов ТИК  с правом решающего голоса. 
	Подготовку и проведение выборов Президента Российской Федерации на территории города Сургута осуществляли ТИК города Сургута и 123 участковые избирательные комиссии с количественным составом 1901 членов комиссий с правом решающего голоса.
На прошедших выборах Президента Российской Федерации в списки избирателей было включено 269575 избирателей города Сургута.

Основные особенности и новеллы прошедших 9 марта 2018 года выборов, которые применялись на выборах Президента Российской Федерации первые:

Мобильный избиратель

Новый механизм «Мобильный избиратель», при котором смогли проголосовать многие люди, которые раньше не голосовали, а также  избиратели, проживающими не там, где прописаны, и избиратели, работающие не по месту жительства. Возможностью включения в списки избирателей по месту нахождения на основании заявления смогли воспользоваться 12457 человек. 
Если сравнивать данный показатель с данными количества избирателей, проголосовавших в 2012 году на выборах Президента Российской Федерации по открепительным удостоверениям, то новый механизм себя оправдал.               В 2012 году  на выборах Президента Российской Федерации таких избирателей было всего 3383 человека. 

Поквартирный обход

С целью проведения информационно-разъяснительной работы члены УИК осуществляли поквартирный обход избирателей своего избирательного участка. Проведенный анализ показал, что кто-то это сделал более качественно, кто-то менее, но все равно данная работа дала свои положительные результаты. Из чего видно, что жалоб, на то что кому-то не принесли приглашение, кто-то не знает где его участок, практически не было.

Видеонаблюдение с трансляцией в интернет

В соответствии с постановлением Центральной избирательной  комиссии Российской Федерации на 113 избирательных участках города и в помещении ТИК города Сургута были установлены камеры видеонаблюдения и трансляции хода проведения выборов в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Процедура голосования, подсчета голосов, введения протоколов в ГАС «Выборы» транслировались в режиме онлайн и любой избиратель, эксперт, наблюдатель мог отслеживать весь избирательный процесс. 
По информации ЦИК Российской Федерации около 2 миллионов человек следили в день выборов за трансляциями с видеокамер. Такая открытость помогла нам не только предотвращать возможные нарушения, но и разоблачать так называемых манипуляторов – тех, кто пытался сфабриковать мнимые фальсификации.
По результатам проведения избирательной кампании члены ТИК города Сургута проводили просмотр видеофайлов с избирательных участков. Все замечания, которые были выявлены при просмотре по организации процесса голосования и подсчету голосов избирателей, были учтены при проведении обучения вновь сформированных  в апреле 2018 года составов УИК со сроком их полномочий на последующие 5 лет.

Использование QR- кода при подготовке итоговых протоколов УИК

Еще одна новелла избирательного процесса - технология изготовления протоколов участковых избирательных комиссий об итогах голосования с машиночитаемым кодом и ускоренного ввода данных протоколов участковых комиссий об итогах голосования в Государственную автоматизированную систему Российской Федерации «Выборы» с использованием машиночитаемого QR-кода.  
По информации, подготовленной системными администраторами ГАС «Выборы» все участковые избирательные комиссии успешно справились с использованием данной технологии. Отмечено, что повторных вводов протоколов УИК  об итогах голосования – не было.
В день голосования  на избирательных участках города  Сургута присутствовали 369 наблюдателей от политических партий и кандидатов. Впервые на данных выборах в качестве наблюдателей на избирательных участках города Сургута присутствовали 500 наблюдателей и от Общественной палаты Российской Федерации, а также от Общественной палаты Ханты-Мансийского автономного округа-Югры.

Виды голосования, которые применялись на выборах Президента Российской Федерации 9 марта 2018 года:

- голосование избирателей в помещении для голосования 18 марта             2018 года с 08.00 до 20.00 часов по местному времени с учетом нового Порядка подачи заявления по месту нахождения. 
Три участковые избирательные комиссии на основании постановления Избирательной комиссии Ханты-Мансийского автономного округа-Югры в день голосования начали процесс голосования с 06.00 часов утра.                                Это УИК № 313, 314, 315.
- голосование вне помещения для голосования для избирателей, которые не смогли по уважительной причине (состояние здоровья, инвалидность и т.п) с учетом положений нового Порядка.
- голосование в местах временного пребывания (больницы, санатории, изоляторы временного содержания, на предприятиях с непрерывным циклом работы – ГРЭС-1 и ГРЭС-2),  организованное членами 19  УИК.
По итогам организации голосования вне помещения для голосования смогли реализовать свое избирательное право 2308 избирателей.


Использование КОИБ-2010 на избирательных участках

Аналогично как и при проведении предыдущих избирательных кампаний на 31 избирательном участке города были  установлены электронные устройства для автоматизированного подсчёта голосов избирателей на выборах  – КОИБ-2010. Избирательные комиссии этих избирательных участков хорошо отработали с КОИБ. На двух избирательных участках произошли штатные ситуации, но итоговый протокол был подготовлен с использованием КОИБ и ручной пересчет голосов по итогам голосования избирателей не проводился.

Поступившие обращения

Непосредственно в день голосования в ТИК города Сургута поступило 5 обращений, наибольшая часть из которых касалась вопросов отсутствия сведений об избирателей в списках избирателей, незаконный материал, подготовленный одним из кандидатов и т.п. 
В УИК поступило 11 обращений практически по таким же вопросам.  
Все обращения в установленном законом порядке были рассмотрены избирательными комиссиями. По всем заявлениям были незамедлительно приняты соответствующие меры, информация по итогам их рассмотрения  были доведены до заявителей.
 
Электоральная активность населения города Сургута

По итогам выборов Президента Российской Федерации 15008 сургутян и иногородних избирателей, в том числе и те избиратели, которые воспользовались механизмом подачи заявления о голосовании в день выборов по месту нахождения на удобном  для него избирательном участке смогли реализовать свое конституционное право.
Без сбоев работала Государственная автоматизированная информационная системы «Выборы». Ввод протоколов об итогах голосования на избирательных участках в  ГАС «Выборы» проводился непрерывно с учетом ночного времени, и уже к 04.30 часам 19 марта 2018 года было обработано 100 процентов всех представленных в ТИК итоговых протоколов участковыми избирательными комиссиями города  Сургута.

Члены ТИК города Сургута в 05.00 часов 19 марта 2018 года на итоговом заседании утвердили итоги выборов на территории города Сургута и подписали протокол о результатах выборов Президента Российской Федерации на территории города Сургута.

Члены ТИК города Сургута провели подробный анализ всех выявленных замечаний и представленных предложений по совершенствованию деятельности территориальной избирательной комиссии города Сургута.  Но можно с уверенностью подтвердить, что члены ТИК с поставленными задачами справились и провели выборы Президента Российской Федерации на высоком организационном уровне и без нарушений избирательного законодательства.

Помимо видеонаблюдения в день голосования на избирательных участках города Сургута традиционно присутствовали наблюдатели от политических партий, допущенных к распределению депутатских мандатов в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, законодательном (представительном) органе государственной власти соответствующего субъекта Российской Федерации и кандидатов. Впервые на прошедших выборах в качестве наблюдателей на избирательных участках города Сургута присутствовали наблюдатели от Общественной палаты Российской Федерации и Общественной палаты Ханты-Мансийского автономного округа-Югры. Нарушений избирательного законодательства не зафиксировано.

В ходе избирательной кампании на должном уровне были обеспечены общественный порядок и общественная безопасность, бесперебойное энергоснабжение и бесперебойная работа сети связи общего пользования для нужд избирательных комиссий.

12 апреля в большом зале Сургутской филармонии прошло совещание организаторов выборов, на котором были подведены итоги прошедших             18 марта 2018 года выборов Президента Российской Федерации на территории города Сургута. 
В совещании принял участие Глава города Сургута Шувалов Вадим Николаевич, который выразил слова благодарности всем присутствующим председателям 123 УИК и вручил Благодарственные письма.
Стало хорошей традицией, что на мероприятиях с организаторами выборов территориальная избирательная комиссия города Сургута вручает награды молодым и будущим избирателям по итогам прошедших мероприятий по повышению правовой культуры. Не стало исключением и прошедшее мероприятие, на котором председатель территориальной избирательной комиссии города Сургута Гаранина С.В. вручила награды 13 победителям четвертой городской олимпиады «Знатоки избирательного права», а также       11 педагогам, принявшим активное участие в подготовке номинантов Олимпиады.
Кроме того, председатель территориальной избирательной комиссии города Сургута вручила награды победителям конкурса среди УИК города Сургута на лучшую УИК по итогам выборов Президента РФ и отметила лучшие комиссии в различных номинациях конкурса. Награды получили 73 участковые избирательные комиссии. В соответствии с положением о конкурсе в ТИК поступили фото и видеоматериалы от 37 УИК по участию в конкурсе. Для подведения итогов конкурса был подготовлен перечень основных критериев оценки его итогов.
На основании решения конкурсной комиссии члены теризбиркома города постановили признать победителями конкурса на лучшую организацию работы участковых избирательных комиссий по подготовке и проведению выборов Президента Российской Федерации 18 марта 2018 года, присудив первое место УИК № 338 с вручением Кубка и Диплома I степени, второе место - УИК № 317 с вручение Диплома II степени и третье место определено УИК № 387 с вручением Диплома III степени.
Помимо того, было принято решение поощрить Благодарственными письмами территориальной избирательной комиссии города:
- в номинации «За активную работу по созданию комфортных условий для реализации избирательного права избирателей с ограниченными возможностями здоровья» участковые избирательные комиссии № 319, 357, 401;
-в номинации «За активную информационно-разъяснительную работу среди избирателей»» участковые избирательные комиссии № 314, 315, 328, 331, 343, 345, 346, 356, 357, 358, 359, 362, 363, 364, 369, 375, 379, 381, 382, 384, 386, 388, 390, 399, 412, 690, 696, 704, 707;
- в номинации «За активное участие в конкурсе и творческий подход в подготовке информационных материалов о деятельности членов участковой комиссии, связанной с подготовкой и проведением выборов Президента Российской Федерации 18 марта 2018 года» участковые избирательные комиссии № 314, 318, 321, 322, 325, 329, 330, 331, 336, 337, 343, 344, 345, 347, 348, 349, 357, 360, 361, 375, 377, 383, 388, 391, 394, 397, 398, 401, 404, 413, 415, 418, 419, 697, 707,708, 709.
II. Переформирование составов УИК, у которых истек срок полномочий
В апреле 2018 года истекли пятилетние полномочия у членов                                      107 участковых избирательных комиссий с правом решающего голоса. Территориальная избирательная комиссия города Сургута проделала большой объем работы по формированию новых составов 107 участковых избирательных комиссий и резерва их составов. Был утвержден график приема предложений в составы участковых избирательных комиссий и резерв их составов с 21 апреля по 23 мая 2018 года. Территориальной избирательной комиссией города Сургута был принят ряд постановлений, касающихся вопросов формирования участковых избирательных комиссий и резерва их составов, в том числе:

- «О сроках приема предложений по кандидатурам в составы участковых избирательных комиссий с правом решающего голоса»;

- «Об утверждении количественного состава участковых избирательных комиссий». 
	В соответствии с данным постановлением был утвержден следующий количественный состав участковых избирательных комиссий:
·  Избирательные участки с количеством избирателей до 1001 избирателей – 1 УИК с составом 9 членов УИК;
·  Избирательные участки с количеством избирателей от 1001 до 2001 избирателей –15 УИК с составом 12 членов УИК;
·  Избирательные участки с количеством избирателей более 2000 избирателей – 107 УИК с составом 16 членов УИК;
В соответствии с  пунктом 2 статьи 22 Федерального закона от 12.06.2002 № 86-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и статьей 14 Закона ХМАО-Югры от 18.06.2003 336-оз  «О системе избирательных комиссий в Ханты-Мансийском автономном округе» формирование участковой избирательной комиссии осуществлялось на основе предложений,  политических партий, выдвинувших списки кандидатов, допущенные к распределению депутатских мандатов в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, законодательном (представительном) органе государственной власти соответствующего субъекта Российской Федерации, предложений других политических партий, а также предложений представительного органа муниципального образования, собраний избирателей по месту жительства, работы, службы, учебы. Количество вносимых предложений не ограничивалось.
	30 мая 2018 года на  очередном 92 заседании ТИК города Сургута в связи с завершением установленного срока приема предложений в новые составы 107 из 123 участковых избирательных комиссий города члены ТИК города рассмотрели и утвердили в соответствии с требованиями  Федерального закона от 12.06.2002 267-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», Закона Ханты-Мансийского автономного округа от 18.06.2003 № 36-оз «О системе избирательных комиссий в Ханты-Мансийском  автономном округе – Югре» и Методических рекомендаций о Порядке формирования территориальных избирательных комиссий, избирательных комиссий муниципальных образований, окружных и участковых избирательных комиссий, утвержденных постановлением Центральной Избирательной комиссии Российской Федерации, кандидатуры, предложенные для назначения в составы участковых избирательных комиссий избирательных участков с №313 по №419  с полномочиями работы на новый пятилетний период с 2018 года по 2023 год.
	О своем желании трудиться в 107 избиркомах заявили 1752 человека. Свои кандидатуры представили региональные и местные отделения политических партий, представительные органы муниципального образования города, собрания избирателей по месту жительства, работы, службы и учебы. В соответствии с установленными нормами в состав 107 участковых избирательных комиссий членами с правом решающего голоса ТИК города на новый пятилетний срок полномочий назначила 1669 человек.
	
Активное участие в формировании участковых избиркомов приняли 6 отделений политических партий, допущенных к распределению депутатских мандатов в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, законодательном (представительном) органе государственной власти соответствующего субъекта Российской Федерации: «Единая Россия», КПРФ, ЛДПР, «Справедливая Россия», «Коммунисты России», «Яблоко». Членами участковых комиссий утверждены представители от 6 политических партий в количестве 553 человека, что составило 33,1 % от количества членов участковых комиссий, 68 человек (4%) назначены от органов местного самоуправления и 1131 кандидат выдвинут на собраниях избирателей по месту работы, жительства и учебы, что составило 67,8 % от количества членов участковых избирательных комиссий с правом решающего голоса.
При формировании новых составов УИК все поступившие кандидатуры прошли соответствующую проверку и строгий отбор. Составы комиссий в большей  части обновлены, пополнены в основном молодыми кадрами. 
В ходе заседания территориальной избирательной комиссией также были назначены председатели 107 участковых избирательных комиссий избирательных участков с №313 по №419, которым поручено в установленный срок провести первые организационные заседания участковых комиссий по вопросу выборов заместителей председателей и секретарей участковых комиссий. Из 107 председателей участковых избирательных комиссий                           28 человек были назначены впервые на эту должность.
Помимо того, руководствуясь постановлением Избирательной комиссии Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 12.09.2017 №182 «О внесении изменений в постановление «О порядке формирования резерва составов участковых комиссий и назначения нового члена участковой комиссии из резерва составов участковых комиссий» члены территориальной избирательной комиссии города Сургута  зачислили кандидатуры только                        83 человек в резерв составов участковых избирательных комиссий, в связи с тем, что предложений от субъектов выдвижения при формировании участковых избирательных комиссий поступило больше установленного количества членов УИК.

III. Подготовка и проведение выборов Губернатора Тюменской области и дополнительных выборов депутатов Думы города Сургута шестого созыва по одномандатным избирательным округам №4 и №22 в единый день голосования 9 сентября 2018 года
9 сентября 2018 года в единый день голосования на территории города  Сургута были проведены две избирательных кампании: выборы Губернатора Тюменской области и дополнительные выборы депутатов Думы города Сургута шестого созыва по одномандатным избирательным округам №4 и №22.
1. Выборы Губернатора Тюменской области
Из 5 кандидатов, предоставивших документы на пост Губернатора Тюменской области, 	Избирательная комиссия Тюменской области зарегистрировала 4. Одному из кандидатов было отказано в регистрации. 
В избирательный бюллетень были включены кандидатуры:
- Моора Александра Викторовича, выдвинутого политической партией «ЕДИНАЯ РОССИЯ»;
-Левченко Ивана Григорьевича, выдвинутого Политической партией «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»;
- Зайцева Артема Николаевича, выдвинутого Политической партией «ЛДПР - Либерально-демократической партии России»;
- Пискайкина Владимира Юрьевича, выдвинутого Политической партией «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ».
Для проведения  данной избирательной кампании городе Сургуте были созданы 123 избирательных участка и, соответственно, задействованы 123 участковых избирательных комиссий с количественным составом 1901 члена комиссий с правом решающего голоса. 
	В составы участковых избирательных комиссий вошли представители от следующих субъектов выдвижения: Количество избирательных участков
	Количество сформированных участковых избирательных комиссий
	Количество членов участковых избирательных комиссий
	Всероссийская политическая партия "ЕДИНАЯ РОССИЯ"
	Политическая партия "КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ"
	Политическая партия ЛДПР – Либерально-демократическая партия России
	Политическая партия СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ
	Политическая партия "Российская объединенная демократическая партия "ЯБЛОКО"
	Политическая партия КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КОММУНИСТЫ РОССИИ
	собраний избирателей  по месту жительства, работы, службы, учебы
	Количество членов УИК,  имеющих опыт работы в избирательных комиссиях

	123
	123
	1901
	123
	123
	123
	123
	18
	117
	1274
	1051



Все участковые избирательные комиссии были обеспечены помещениями для голосования, необходимой компьютерной техникой, интернетом, телефонами с определителями номеров, металлическими шкафами (сейфами) для хранения избирательной документации.
С 5 июля территориальная избирательная комиссия города Сургута приступила к обучению членов избирательных комиссий с правом решающего голоса с последующим проведением их тестирования.
 
В связи с тем, что избирательным законодательством Тюменской области не предусмотрена возможность применения порядка включения избирателей в список по месту нахождения, данный порядок на территории города Сургута не применялся. Поэтому избирателям, которые в день голосования по уважительной причине (отпуск, командировка, режим трудовой и учебной деятельности, выполнение государственных и общественных обязанностей, состояние здоровья и иные уважительные причины) будут отсутствовать по месту своего жительства и не смогут прибыть в помещение для голосования на избирательном участке, на котором включены в список избирателей, была предоставлена возможность проголосовать досрочно в помещении участковой избирательной комиссии по месту регистрации избирателей в период с                             29 августа по 08 сентября 2018 года.
При организации процесса голосования на 31 избирательном участке города Сургута использовались комплексы обработки избирательных бюллетеней КОИБ-2010, а на 92-х при изготовлении итоговых протоколов участковых избирательных комиссий - технология применения машиночитаемого QR – кода. Для каждого комплекса был предусмотрен источник бесперебойного питания на случай отключения электроэнергии. Все подготовительные мероприятия по обеспечению голосования с помощью КОИБ были выполнены в установленные сроки в соответствии с планом организационных мероприятий по подготовке использования комплексов обработки избирательных бюллетеней.
Перед выборами Президента Российской Федерации ТИК совместно с Администрацией города Сургута была проведена большая работа по техническому переоснащению УИК. Это касалось и компьютерной техники, и мобильных телефонов, и видеорегистраторов, и сейфов. На каждом избирательном участке были установлены камеры видеонаблюдения, арочные и ручные металлодетекторы.  Все 123 избирательных участка города Сургута были обеспечены стационарными рамками и резервными источниками питания. В рамках профилактики «телефонного терроризма» – все участки были закрыты «периметром». Кроме того, были  предусмотрены резервные избирательные участки, специально оборудованные на базе автобусов, на случай экстренной эвакуации. 
 При проведении выборов Губернатора Тюменской области Избирательной комиссией Тюменской области было принято решение «О Порядке применения средств видеонаблюдения и хранения соответствующих видеозаписей при проведении выборов Губернатора Тюменской области в единый день голосования - 9 сентября 2018 года», в связи с которым в целях обеспечения дополнительных гарантий открытости и гласности  деятельности избирательных комиссий видеонаблюдение  осуществлялось в помещениях для голосования УИК и в помещении ТИК. 
Обозначенные средства видеонаблюдения с момента включения обеспечивали непрерывную звуко- и видеозапись или видеозапись без звука действий, осуществляемых в помещениях избирательных комиссий города Сургута. Согласно принятому Порядку ТИК города осуществляло хранение видеозаписей, полученных в ходе видеонаблюдения при проведении выборов Губернатора Тюменской области, в течение трех месяцев со дня официального опубликования результатов выборов.

В ходе подготовки к Единому дню голосования 09 сентября 2018 года территориальная избирательная комиссия города Сургута целенаправленно проводила работу посредством средств массовой информации информирование избирателей через о ходе подготовки и проведения предстоящих выборов, о сроках и порядке совершения соответствующих избирательных действий, об изменениях в законодательстве о выборах в Российской Федерации, Ханты-Мансийском автономном округе-Югре.  
С целью информирования избирателей 20 июля председатель территориальной избирательной комиссии города Сургута провела пресс-конференцию для СМИ города по теме: «О ходе подготовки к выборам на территории города Сургута». Кроме того, вся информация о ходе подготовки к  Единому дню голосования оперативно размещалась и на сайте террито-риальной избирательной комиссии города Сургута.
Кроме всего прочего, для расширения информационного пространства Департамент архитектуры и градостроительства Администрации города Сургута подготовил по рекомендации территориальной избирательной комиссии города и направил в ТИК перечень мест для размещения информационных материалов на наружных средствах информации о проведения предстоящих выборов. 
На территории города Сургута были установлены следующие наружные средства для информирования избирателей:
	№№
пп
	Наименование установок для наружного информирования (рекламы)
	Количество

	1
	Информационный баннер 29,9х 5,85
	1

	2
	Информационный баннер 1,5х12
	8

	3
	Информационный баннер 1,8х20,1
	1

	4
	Информационный баннер 1,8х3
	8

	5
	Информационный баннер1,2х1,8
	42

	6
	Информационный баннер 3х6
	39

	7
	Информационный баннер 8.9х2
	6

	8
	Информационный баннер 10х1
	4

	9
	Информационный баннер 12х1,5
	6

	10
	Светодиодные экраны
	2

	
	Всего:
	117



До 01 августа 2018 года  на территории города Сургута были размещены все информационные материалы.
При проведении избирательных кампаний по выборам, назначенных на                  18 марта и 09 сентября 2018 года, с целью выполнения установленных требований к помещениям избирательных участков и создания удобств для избирателей при проведении названных выборов надзорными органами города Сургута была проведена большая работа по уточнению и проверке помещений  избирательных участков. 
В связи с созданием непредвиденных объективных обстоятельств в период организации и подготовки к проведению выборов Губернатора Тюменской области и дополнительных выборов депутатов Думы города Сургута шестого созыва по одномандатным избирательным округам №4 и №22 изменились центры размещения отдельных избирательных участков:

- центр избирательного участка № 334 из помещения страхового общества ОАО «Сургутнефтегаз» был перенесен в муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 1, расположенного по адресу: улица Островского, 1. Таким образом в данном образовательном учреждении располагались два избирательных участка                        № 333 и № 334.
- центры избирательных участков № 363, № 690, № 697 из спортивного комплекса с плавательным бассейном на 50 метров, расположенного по адресу: улица Университетская, 21/2, были перенесены в филиалы                               полклиники №1 по адресу: улица Университетская, 19/2. Необходимость данного переноса возникла в связи с проведением в эти же сроки в городе Сургуте международного чемпионата по водному поло.
- центр избирательного участка № 378 по причине капитального ремонта в Сургутской филармонии был перенесен в близлежащее помещение МБУ ДО «Детская художественная школа №1 им. Л.А. Горды», расположенное по адресу: улица Энгельса, 7.
IV. Обеспечение избирательных прав избирателей с ограниченными возможностями здоровья
С 19 по 27 июля была проведена комплексная комиссионная приёмка 123 помещений для голосования рабочими группами, в состав которых вошли представители территориальной избирательной комиссии, управления социальной защиты населения по городу Сургуту и Сургутскому району, структурных подразделений Администрации города Сургута, общественных организаций инвалидов, на предмет доступности избирательных участков и маршрутов подхода к ним. По результатам обследования была подготовлена аналитическая записка в адрес Главы города по устранению в оперативном порядке выявленных в результате проверки недостатков по готовности помещений избирательных участков и маршрутов избирателей с инвалидностью на избирательный участок. 
Кроме того, была продолжена работа по обеспечению и реализации избирательных прав избирателей с ограниченными возможностями здоровья при проведении выборов на территории города Сургута. В рамках исполнения данного направления работы 10 июля было проведено заседание рабочей группы, на котором рассмотрены вопросы, касающиеся подготовки «паспортов маршрута избирателя, являющегося инвалидом, на избирательный участок», был  сформирован список граждан по категориям (слепые и слабовидящие, глухие и слабослышащие, с нарушением функций опорно-двигательного аппарата), группам (1 и 2) инвалидности с учетом места жительства инвалидов. 
В подготовленный список было внесено всего 1747 избирателей с инвалидностью, в том числе инвалидов: 
 -  с нарушением зрения – 40 чел.;
 -  с нарушением слуха – 2 чел.;
 -  с нарушением слуха и зрения-1 чел.;
 -  с нарушение опорно-двигательного аппарата – 76 чел.;
 -  инвалиды 1 группы – 461 чел.;
 -  инвалиды 2 группы – 2 чел.;
 -  инвалиды 3 группы – 1 чел.;
 -  слепые –14 чел.;
 -  иные ( синдром Дауна, кома, ДЦП, инсульт, ПНД, рассеянный склероз, ЧМТ) – 35 чел.;
 -  с ограничением к передвижению, в том числе нетранспортабельные, инвалиды на колясках – 165 чел.; 
 -  маломобильные, проживающие в геронтологическом центре – 47 чел.;
 - избиратели, имеющие общее заболевание – 890 чел.;
 - недееспособные граждане (неподтвержденные решением суда) – 13 чел.
          
Кроме того, для уточнения необходимой информации, а также с целью выявления потребностей инвалидов в день голосования сотрудниками управления социальной защиты населения, а также службой по охране здоровья населения Администрации города и членами участковых избирательных комиссий проводилась работа по уточнению сведений и пожеланий на участие в голосовании по данному перечню граждан посредством средств телефонной связи и поквартирного обхода.
          Актуальным вопросом на каждом заседании рабочей группы являлся вопрос  подготовки «Паспортов маршрута избирателя на избирательный участок», который позволил выявить проблемы, возникающие в процессе самостоятельного перемещения инвалида от места жительства до избирательного участка, и доведения полученной информации до органов государственной власти, местного самоуправления, соответствующих общественных организаций и предприятий для принятия соответствующих мер. Помимо того, было выполнено распределение граждан с учетом категории инвалидности по участковым избирательным комиссиям, подготовлены «Паспорта маршрута избирателя на избирательный участок» в количестве 672 штук. 
Помимо того, Сургутской городской общественной организацией инвалидов по слуху в целях обеспечения необходимых условий для голосования  инвалидов их категории был предоставлен список специалистов, владеющих жестовым языком (сурдопереводчиков), которые по утверждённому графику были закреплены для оказания содействия инвалидам на избирательных участках.
В день голосования 9 сентября 2018 года :
Для инвалидов с нарушением опорно-двигательного аппарата:
- был задействован спецтранспорт УСЗН по городу Сургуту и Сургутскому району для доставки на избирательные участки и на 95 избирательных участках для данной категории инвалидов были установлены специальные кабины для голосования. 
Для инвалидов по зрению:
-  на информационных стендах, расположенных в помещениях избиратель-ных участков, размещалась информация о кандидата в Губернаторы Тюменской области, информация о порядке заполнения избирательных бюллетеней, выполненная крупным шрифтом;
- на 9 избирательных участках, организующих дополнительное голосование по выборам депутатов Думы города Сургута шестого созыва по одномандатным избирательным округам №4 и №22, где проживает наибольшее количество инвалидов по зрению, были размещены информационные материалы о кандидатах с применением рельефно-точечного шрифта Брайля как по выборам Губернатора Тюменской области, так и по дополнительным выборам. 
Трафареты с применением рельефно-точечного шрифта Брайля для самостоятельного заполнения избирательных бюллетеней на выборах ТИК помогало осуществить ОО «Тифлопуть», лично его руководителем Филатовым С.И. 
Специально подготовленные трафареты для самостоятельного заполнения избирательных бюллетеней в день выборов находились на всех 123 избирательных участках.
   Более того для удобства слабовидящих избирателей на каждом избирательном участке были 123 лупы с подсветкой и 123 аудиодиска с информацией о кандидатах на выборах Губернатора, а на 9 участках – с информацией о кандидатах на дополнительных выборах депутатов Думы города Сургута шестого созыва по одномандатным избирательным округам №4 и №22.
Для инвалидов по слуху 
В целях обеспечения избирательных прав инвалидов данной категории на территории Ханты-Мансийского автономного округа-Югры в период проведения выборов Губернатора Тюменской области и дополнительных выборов депутатов Думы города Сургута шестого созыва по одномандатным избирательным округам №4 и №22 оказывали помощь члены общественной организации инвалидов по слуху (руководитель Фанта А.И.)
Все участковые избирательные комиссии были проинструктированы по оказанию содействия   в голосовании гражданам с ограниченными возможностями. 
В каждой участковой избирательной комиссии города Сургута был назначен ответственный член УИК за работу с избирателями, являющимися инвалидами,  которые совместно с направленными во все 123 избирательные участки города Сургута волонтерами, прошли обучение по теме: «Обеспечение реализации избирательных прав избирателей с ограниченными возможностями здоровья, пожилых и маломобильных категорий избирателей в день голосования». В день голосования они оказывали необходимое содействие избирателями с инвалидностью при организации их голосования на избирательном участке. Ответственных за работу с инвалидами можно было отличить по нарукавной повязке желтого цвета. 
Транспортное обеспечение избирателей, проживающих в населенных пунктах, отдаленных от помещений для голосования, на территории СОТ, которые входят в границы 7 избирательных участков города и в которых зарегистрированы 6105 избирателей, в единый день голосования 9 сентября 2018 года, с целью организации их голосования, осуществлялось специальными маршрутами пассажирского автотранспорта от садово-огороднических товариществ до избирательных участков и обратно в соответствии с графиками их движения, запланированными Департаментом городского хозяйства Администрации города Сургута. Информация о движении автотранспорта в единый день голосования была доведена до сведения председателей дачных кооперативов и председателей УИК, размещена в местах массового скопления  жителей, проживающихся в СОТ, а также  доводилась до  сведения избирателей членами УИК при подомовом обходе жителей. Домовой обход избирателей, проживающих в дачных кооперативах, членами УИК для обеспечения их безопасности сопровождался сотрудниками полиции. Для оказания этого содействия при осуществлении данного поквартирного обхода в адрес начальника УМВД по городу Сургуту из ТИК было направлено официально письмо.
Виды голосования, которые применялись при проведении выборов                09 сентября 2018 года:

– досрочное голосование избирателей, которое началось в УИК за 10 дней до дня голосования с 29 августа и закончилось в 14.00 часов 8 сентября;

– голосование избирателей в помещении для голосования  проводилось                      9 сентября 2018 года с 08.00. до 20.00. часов по местному времени;

– голосование вне помещения для голосования избирателей, которые по уважительной причине (состояние здоровья, инвалидность и т.п.) не имеют возможности  проголосовать в помещении избирательного участка.
 
Члены УИК приступили к работе на избирательных участках с                                  15 августа 2018 года согласно установленному  графику: в рабочие дни с 17.00 часов до 21.00 часа, в выходные дни с 10.00 часов до 14.00 часов. С этого же дня члены участковых комиссий проводили поквартирный обход избирателей, разносили приглашения избирателям на сверку данных, внесенных в  списки избирателей, и на участие при наличии уважительных причин в досрочном голосовании, а также приглашали избирателей принять участие в  выборах 09 сентября 2018 года.
Традиционно в день голосования на избирательных участках в день голосования торжественно вручались подготовленные Благодарственные письма и памятные подарки впервые голосующим избирателям и юбилярам.  По данным системы ГАС «Выборы»  9 сентября 2018 впервые проголосовало на избирательных участках 1579 избирателей, которым в 2018 году исполнилось 18 лет, а также   54 избирателя-юбиляры, которые отпраздновали в 2018 году: 80 лет-2 человека, 75 лет-3 человека, 70-6 человек, 65-8 человек, 60-13 человек, 55-17 человек и 50-15 человек. Для этих избирателей были приготовлены памятные подарки, которые члены УИК торжественно вручали на избирательных участках.
2. Дополнительные выборы депутатов Думы города Сургута шестого созыва по одномандатным избирательным округам №4 и №22
В избирательной кампании по проведению дополнительных выборов депутатов Думы города Сургута шестого созыва по одномандатным избирательным округам №4 и №22 были задействованы 9 избирательных участков города, размещаемых на территориях одномандатным избирательным округам №4 и №22, такое же количество участковых избирательных комиссий было задействовано при проведении названных выборов.

	Наименование избирательного округа, участка
	
Границы избирательного округа
	Количество избирателей, зарегистрирован-ных по округу

	Одномандатный
избирательный 
округ №4, 
в том числе избирательные участки:
324,325,326,695
	проспект Набережный (№2, 3/1, 4, 4/Б, 4/В, 6, 8, 10, 12/1, 14), улицы Григория Кукуевицкого( №8/1, 10, 10/1, 10/2, 12, 12/1, 12/2, 14/1, 15/3, 20), Дзержинского (№2, 2/1, 4, 4/1, 6, 6/1, 6/2, 8, 8/А, 8/Б, 10, 12, 14/А, 14/Б, 14/В, 18), Ленинградская (№1, 3, 4, 5, 7, 9, 10/А, 11, 15, 17), Механизаторов (№10, 11, 46), Нефтяников (№2, 4/1, 6/1, 8/1, 10/1),  Энтузиастов (№1, 3). 
	9578

	Одномандатный
избирательный 
округ №22, 
в том числе избирательные участки: 392,393,394,
395, 691
	проспекты: Комсомольский (№21, 21/1, 25, 27, 27/1, 31), Пролетарский (№20, 22, 24, 26, 28, 30, 30/1, 32), улицы: Фармана Салманова, Югорская (№1, 1/1, 1/2, 3, 5, 5/1, 5/2, 5/3, 5/4, 12/4, 18, 20, 22, 24), проезд Первопроходцев (№7/1, 8, 9, 10, 11, 11/1, 11/2, 13, 14, 14/1, 15/1, 18). 
	11 388


	
14 июня 2018 года в соответствии с постановлением №640 территориальная избирательная комиссия города Сургута назначила дополнительные выборы депутатов Думы города Сургута шестого созыва по одномандатным избирательным округам №4 и №22. Принятое постановление было опубликовано 16 июня 2018 года в газете «Сургутские ведомости» и размещено на сайте территориальной избирательной комиссии города Сургута. 5 июля 2018 года в соответствии с утвержденным календарным планом выборов началось выдвижение кандидатов в депутаты Думы города Сургута, которое закончилось в 18.00 25 июля. 
На участие в дополнительных выборах территориальную избирательную комиссию города Сургута уведомили о своем выдвижении 11 кандидатов, из которых от политических партий выдвинулось 7 кандидатов:  по два кандидата от Всероссийской политической партии «Единая Россия»; политической партии «ЛДПР – Либерально-демократическая партии России»; политической партией КПРФ и один кандидат от непарламентской политической партии «РОТ-Фронт»,   в порядке самовыдвижения свои кандидатуры выдвинули 4 человека. Все кандидаты предоставили документ на регистрацию и только 10 кандидатов территориальная избирательная комиссия города Сургута зарегистрировала, а одному кандидату от непарламентской политической партии «РОТ-Фронт» отказала в регистрации по причине недостаточного количества достоверных подписей избирателей для регистрации.
Таким образом, на два мандата на дополнительных выборах в городской парламент претендовали 10 кандидатов, по 5 по каждому избирательному  округу. Сведения о данных кандидатах в депутаты Думы города Сургута шестого созыва были внесены в избирательные бюллетени для голосования  на дополнительных выборах по одномандатным избирательным округам №4 и №22, назначенных на 09 сентября 2018 года, и в информационные плакаты.
 Подводя итоги проведения двух избирательных кампаний на территории города Сургута 18 марта и 09 сентября 2018 года, можно отметить, что благодаря проделанной организаторами выборов работе не выявлено фактов нарушений требований законодательства при обеспечении избирательных прав граждан,  в том числе и  избирателей, являющихся инвалидами. 
В голосовании на выборах Губернатора Тюменской области из 270806 избирателей города Сургута приняли участие более 66 тыс. избирателей, поставив отметки за кандидатов в избирательные бюллетени, что составило 24,49 % от числа избирателей, внесенных в списки избирателей города Сургута. 
По итогам выборов Губернатора Тюменской области наибольшее количество голосов, более 29 тысяч, было отдано кандидату на эту должность Моору Александру Викторовичу, его кандидатуру поддержали 44,41 % избирателей от общего числа пришедших на выборы избирателей города. 

В единый день голосования 09 сентября 2018 года наряду с выборами Губернатора Тюменской области на 9 избирательных участках города проводились  дополнительные выборы депутатов Думы города Сургута шестого созыва по одномандатным избирательным округам №4 и №22.
По данным 100% обработки  бюллетеней на дополнительных выборах в Думу города большинство голосов по одномандатному избирательному округу №4 набрал кандидат Нечепуренко Дмитрий Сергеевич, выдвинутый  местным отделением Всероссийской политической партии «Единая Россия», набрав 27,99% голосов избирателей, принявших участие в голосовании. На втором месте с 21,53% голосов оказался Жалов Борис Николаевич, выдвинутый политической партией КПРФ, на третьем - самовыдвиженец Шеметов М.А., набравший 19,41 % голосов избирателей,  на четвертом - представитель политической партии «ЛДПР – Либерально-демократическая партии России»  Кузнецов П.А. с 18,37%  голосами, на пятом месте оказался самовыдвиженец Свиязов В.П., набравший 5,85 % голосов избирателей. 
Всего на одномандатном избирательном округе №4 проголосовало 2411 избирателей из 9248 внесенных в списки на  4 избирательных участках. Следовательно, в выборах принял участие каждый четвертый избиратель одномандатного избирательного округа №4, явка избирателей по округу составила  24,49%.
Несколько выше оказалась явка избирателей по одномандатному избирательному округу №22 – 27,10 %. По итогам выборов по данному одномандатному избирательному округу большинство голосов набрал кандидат в депутаты Думы города Барсов Евгений Вячеславович, выдвинутый региональным отделением политической партии «ЛДПР – Либерально-демократическая партии России». За него проголосовало 1087 избирателей из 3037 избирателей одномандатного избирательного округа, что составило 35,63 % от числа избирателей, принявших участие в выборах по данному одномандатному избирательному округу. На втором месте оказалась кандидат от местного отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия» Боженко Т.А., за которую проголосовало 840 избирателей, что составило 27,66% от числа избирателей, принявших участие в голосовании. На третьем месте с 11,72 % голосов избирателей оказался Акулов А.Н., выдвинувшийся в порядке самовыдвижения. На четвертом - представитель политической партией КПРФ с 11,43 % голосов  Ермаков Д.И. и на пятом - самовыдвиженец Кочерян А.Г., набравший 8,96 % голосов избирателей.
Таким образом, по итогам прошедших выборов удостоверение депутата Думы города Сургута будет вручено по одномандатному избирательному округу №4 Нечепуренко Дмитрию Сергеевичу; удостоверение депутата Думы города Сургута по одномандатному избирательному округу №22 - Барсову Евгению Вячеславовичу.

V. Организация обучения членов участковых избирательных комиссий города Сургута
К полномочиям территориальной избирательной комиссии города Сургута относится профессиональная подготовка членов участковых избирателей комиссий и других организаторов выборов. Всего в 2018 году проведено                           44 обучающих семинаров членов УИК.
Основной целью обучения членов участковых избирателей комиссий и других организаторов выборов является подготовка квалифицированных кадров системы избирательных комиссий, повышение профессиональной компетенции, уровня правовых знаний, организационно-технической и психологической  подготовки членов  участковых избирательных комиссий  с правом решающего голоса, приобретения ими необходимых практических знаний и навыков, а также обучение других участников избирательного процесса, повышение эффективности взаимодействия организаторов выборов и других участников избирательного процесса.
С целью  качественной подготовки к предстоящим выборам основное внимание территориальная избирательная комиссия города Сургута уделяла повышенное внимание  профессиональной подготовке кадров участковых избирательных комиссий и резерва их составов по вопросам  организации и проведения на высоком профессиональном уровне выборов в дни голосования, которая включала: 
- организацию обучения членов территориальной избирательной комиссии и членов участковых избирательных комиссий города Сургута, а также и резерва составов участковых комиссий;
- организацию обучения других участников избирательного процесса – представителей политических партий, иных избирательных объединений, средств массовой информации, Молодежной избирательной комиссии, органов студенческого и ученического самоуправления, учащихся образовательных организаций, наблюдателей, волонтеров, сотрудников полиции и т.д.
Постановлением территориальной избирательной комиссии города Сургута от 28.12.2007 № 583  в соответствии с Федеральными законами от 10.01.2003 № 19-ФЗ «О выборах Президента Российской Федерации», от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», постановлением ЦИК Российской Федерации от 10.02.2016 № 323/1839-6 «О Концепции обучения кадров избирательных комиссий и других участников избирательного (референдумного) процесса в Российской Федерации в 2016–2018 годах», в целях повышения профессиональной подготовки членов участковых избирательных комиссий и резерва составов участковых избирательных комиссий города Сургут были утверждены план и график обучения членов УИК и резерва составов УИК города Сургута на  2018 год.
С учетом специфики работы организаторов выборов в период подготовки к единому дню голосования территориальной избирательной комиссией города Сургута были подготовлены необходимые учебные программы с темами обучающих 20 семинаров для различных категорий участников избирательного процесса. При их подготовке учитывалось следующие характеристики: категория обучающихся; форма обучения (очная); наименование программы семинара: сроки (периодичность) проведения обучения; место проведения обучения; перечень учебно-методических материалов, необходимых для проведения обучения, сроки их подготовки; ответственные за подготовку учебно-методических материалов и организацию обучения.
Обучение проводилось в очной форме членами территориальной избирательной комиссии города Сургута в вечернее время в рабочие дни и в дневное время в выходные дни. 
При подготовке учебно-методических материалов для членов избирательных комиссий, резерва составов участковых комиссий основное внимание уделялось практическим вопросам деятельности соответствующих комиссий применительно к их компетенции при организации и проведении избирательных  кампаний 18 марта и 9 сентября 2018 года.

В ходе обучения для членов участковых избирательных комиссий и резерва их составов использовались тематические презентационные материалы и организовалась демонстрация учебных фильмов, подготовленных Российским центром обучения избирательным технологиям при ЦИК России, которые позволили обучающимся наглядно закрепить полученные знания в ходе лекционных занятий. 
После рассмотрения каждой темы проводились практические занятия в форме  ролевых деловых игр в соответствии с которыми участники продемонстрировали инсценировку своих действий в день голосования по подготовке и оформлению в соответствии с установленными требованиями помещений ко дню голосования; открытию избирательного участка, организации работы членов комиссии в день голосования в помещении  для голосования и вне помещения для голосования, закрытию избирательного участка, а также процессу проведения подсчета голосов избирателей, составлению итогового протокола и сдаче  итоговых документов в территориальную избирательную комиссию.
  По окончании обучения  все члены УИК и лица, включенные в резерв их составов, проходили итоговое тестирование, результаты которого продемонстрировали высокий уровень знаний обучаемых членов УИК.

В течение 2018 года было проведено 44 обучающих мероприятий (семинаров, совещаний и т.п.) для различных категорий избирателей и участников избирательного процесса. Результаты проведенных выборов в                   2018 году на территории города Сургута говорят о том, что работа, проведенная ТИК города Сургута по обучению не только УИК, но и других участников избирательного процесса, была эффективной.

VI Организация взаимодействия с политическими партиями, их региональными и местными отделениями, общественными объединениями, зарегистрированными на территории города Сургута
05 марта 2018 года в малом зале Сургутской филармонии председатель территориальной избирательной комиссии города Сургута в рамках подготовки к выборам Президента Российской Федерации провела обучающий семинар с наблюдателями. В семинаре приняли участие наблюдатели, которые назначены для участия в выборах Общественной палатой Ханты-Мансийского автономного округа-Югры.
В зале филармонии, на встрече, организованной территориальной избирательной комиссией города совместно с окружной Общественной палатой, собрались порядка 500 представителей различных общественных организаций города, выразивших желание контролировать в день голосования 18 марта 2018 года законность всех процедур, осуществляемых организаторами выборов. Среди них активисты окружной Общественной палаты, представители студенческого самоуправления и члены других общественных организаций, политических партий города.

В преддверии выборов Губернатора Тюменской области и дополнительных выборов депутатов Думы города Сургута шестого созыва по одномандатным избирательным округам №4 и №22, назначенных на                     09 сентября 2018 года,  28 июня 2018 года территориальная избирательная комиссия города Сургута провела семинары-совещания для представителей местных отделений политических партий, на которых обсуждались организационно-правовые вопросы подготовки и проведения предстоящих выборов, а также рассматривались новеллы избирательного законодательства.
На совещании присутствовали представители местных отделений политических партий, выдвинувших списки кандидатов, допущенные к распределению депутатских мандатов в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, законодательном (представительном) органе государственной власти соответствующего субъекта Российской Федерации,: «Единая Россия», КПРФ, ЛДПР, «Справедливая Россия». 


VII. Организация взаимодействия с правоохранительными органами по вопросам обеспечения законности и общественного порядка в период подготовки и проведения выборов на территории города Сургута

	Территориальной избирательной комиссией города Сургута совместно с правоохранительными и надзорными органами системно реализовывались меры по обеспечению безопасности на территории Сургута в ходе подготовки и проведения выборов 18 марта и в единый день голосования 9 сентября                       2018 года. 
	17 февраля 2018 года в рамках взаимодействия территориальной избирательной комиссии города и УМВД России по городу Сургуту была проведена встреча председателя территориальной избирательной комиссии города Сургута Гараниной С.В. с руководящим составом УМВД России по городу Сургуту. В ходе мероприятия председатель ТИК подробно рассказала представителям руководящего состава УМВД России по городу Сургуту о ходе проведения избирательной кампании по выборам Президента Российской Федерации на территории города Сургута, о работе, которая уже проделана территориальной избирательной комиссией города Сургута совместно с УМВД России по городу Сургуту по подготовке к предстоящим президентским выборам.
Помимо того она ознакомила присутствующих с новеллами избирательного законодательства, более подробно остановившись на оформлении заявлений избирателей о голосовании по месту нахождения в связи с отменой открепительных удостоверений, разъяснила порядок голосования граждан на выборах Президента России и особенности участия в выборах отдельных категорий избирателей.  К тому же, в ходе встречи были освещены вопросы о деятельности сотрудников подразделений УМВД, задействованных на охрану участковых избирательных комиссий в период подготовки и проведения выборов Президента Российской Федерации                                        18 марта 2018 года, разъяснены при этом их обязанности, возлагаемые  на сотрудников полиции в соответствии с Федеральным законом «О полиции» в ходе дня голосования при оказании содействия избирательным комиссиям, разъяснила вопросы, касающиеся организации направлений взаимодействия сотрудников органов внутренних дел с членами участковых избирательных комиссий. 
Одним из вопросов, рассмотренных в ходе встречи, был порядок голосования по месту фактического нахождения сотрудников полиции в связи со спецификой их деятельности в день голосования 18 марта 2018 года – направлением на работу в участковые избирательные комиссии.

С целью проведения комплексные обследования всех 123 избирательных участков на предмет инженерно-технической укрепленности, оснащенности техническими средствами охраны, системой видеонаблюдения, обеспечения физической охраной, системами и средствами противопожарной защиты, начиная с  26 февраля 2018 года рабочая группа, сформированная распоряжением Администрацией города Сургута в составе председателя территориальной избирательной комиссии города Сургута Гараниной С.В.; главного специалиста ПЦО №1 Сургутского МОВО - филиала ФГКУ «УВО ВНГ России по ХМАО – Югре» Маркина А.Г.; заместителя начальника ОНД и ПР по городу Сургуту УНД и ПР Главного управления МЧС России по ХМАО – Югре Стрелова А.В.; заместителя начальника ОООП УМВД России по городу Сургуту Болтенко Д.В. и представителя Администрации города Сургута, сотрудника аппарата антитеррористической комиссии города Павлунишен О.В., провела комплексные обследования всех 123 избирательных участков на предмет инженерно-технической укрепленности, оснащенности техническими средствами охраны, системой видеонаблюдения, обеспечения в соответствии с требованиями законодательства физической охраной, системами и средствами противопожарной защиты, на предмет реализации комплекса организационных и практических мероприятий, направленных на повышение уровня противопожарной защиты объектов, задействованных при проведении выборов.
В ходе проверки особое внимание на избирательных участках обращалось на вопросы обеспечения безопасности людей, в частности, работоспособности системы автоматической противопожарной защиты и оповещения, управления эвакуации людей при пожаре, состояния путей эвакуации и отсутствия препятствий на запасных эвакуационных выходах, наличия и исправности первичных средств пожаротушения Кроме того,  акцентирова-лось внимание на работу системы видеонаблюдения и обеспечения объекта резервными источниками электропитания.
Рабочая группа из числа представителей полиции, пожарной службы,                           ГО и ЧС и  Администрации города 05 марта 2018 года завершила комиссионное обследование помещений, в которых располагаются избирательные участки, на предмет антитеррористической защищенности и пожарной безопасности.
При проведении проверки рабочая группа установила, что помещения для голосования избирательных участков города Сургута своевременно оборудованы и оснащены средствами противопожарной защиты, техническими средствами охраны, системой видеонаблюдения, в соответствии с требованиями законодательства, имеется необходимое технологическое оборудование, избирательная документация.
По результатам проверки установили, что практически все участки соответствуют необходимым нормам и требованиям, по выявленным отдельным незначительным замечаниям определены сроки устранения.  
Аналогично с 9 по 18 июля 2018 года согласно утвержденному графику проводилось предварительное комиссионное обследование избирательных участков города, задействованных при проведении выборов Губернатора Тюменской области и дополнительных выборов депутатов Думы города  Сургута шестого созыва по одномандатным избирательным  округам №4 и №22, назначенных на единый день голосования 09 сентября 2018года. 
В течение указанного периода рабочие группы, в состав которых вошли сотрудники  УМВД России по городу Сургуту,  Сургутского МОВО-филиала ФГКУ «УВО ВНГ России по ХМАО-Югре,  ОНД и ПР  (по городу Сургуту) УНД и ПР Главного управления МЧС России по ХМАО-Югре и представители Администрации города, осуществляли проверку помещений  всех 123 избирательных участков на предмет их безопасного функционирования, антитеррористической защищенности и пожарной безопасности в единый день голосования 9 сентября 2018 года. 
В ходе комплексной проверки члены комиссий обстоятельно проконтролировали обеспечение условий хранения избирательной документа-ции,  наличие схем эвакуации и состояние эвакуационных выходов,  пожарной и охранной сигнализации, состояние работы камер внутреннего и наружного видеонаблюдения, кнопки «тревожной сигнализации», состояние входных групп и въезда на территорию, прилегающую к зданию размещения избирательного участка, и т.п.
По результатам проверок были подготовлены соответствующие комплексные акты обследования и при наличии отдельных замечаний руководителям учреждений были даны рекомендации и предложе-ния  по  устранению в сжатые сроки выявленных нарушений.

В преддверие предстоящих выборов Губернатора Тюменской области и дополнительных выборов  депутатов Думы города  Сургута шестого созыва по одномандатным избирательным  округам №4 и №22, назначенных на единый день голосования 09 сентября 2018года, 24 августа 2018 года председатель территориальной избирательной комиссии города Сургута Гаранина С.В. провела совещание с сотрудниками правоохранительных органов по вопросам обеспечения законности и правопорядка в период подготовки и проведения выборов 09 сентября 2018 года, которые будут оказывать содействие участковым избирательным комиссиям города в реализации их полномочий. 
Основной целью проводимого совещания являлась координация совместных действий по вопросам недопущения противоправных  действий при проведении выборов в единый день голосования, обеспечению слаженной работы органов охраны общественного порядка по городу Сургуту по безукоризненному исполнению всех мероприятий, направленных на недопущение и устранение причин и условий, способствующих реализации угроз безопасности граждан, совершению преступлений и административных правонарушений в период подготовки и проведения избирательных кампаний по выборам Губернатора Тюменской области и дополнительным выборам депутатов Думы города Сургута шестого созыва по одномандатным избирательным округам №4 и №22.
Помимо того, на совещании предметно обсуждались вопросы, связанные с предупреждением возможных противоправных действий, которые могут быть допущены участниками избирательного процесса при проведении предстоящих избирательных кампаний. 
Были разработаны основные и запасные маршруты перевозки избирательных бюллетеней,  полученных из ТИК на избирательные участки и итоговой избирательной документации участковых избирательных комиссий в ТИК города Сургута. Данные маршруты транспортировки были официально доведены до УИК. Кроме того, списки транспортных средств и водителей, задействованных для работы на избирательных участках, связанной с перевозкой избирательной документации, были направлены в УМВД России по городу Сургуту для прохождения технического осмотра транспортных средств в соответствии с нормативными требованиями.
29 июня территориальная избирательная комиссия города Сургута провела семинар совещание с участием представителей политических партий и потенциальных кандидатов, которые планировали принимать непосредственное участие в дополнительных выборах депутатов Думы города Сургута шестого созыва. В семинаре приняли участие представители парламентских партий: Всероссийской политической партии «Единая Россия», политической партии «ЛДПР – Либерально-демократическая партии России», политической партии КПРФ,  непарламентской политической партии «РОТ-Фронт».  
В ходе семинара –совещания с участниками были обсуждены вопросы, касающиеся недопущения фактов нарушения избирательного законодательства, рассмотрены примеры типичных нарушений избиратель-ного законодательства в части изготовления и распространения незаконных агитационных материалов и об ответственности за это. 
Систематически на заседаниях координационного совета по оказанию содействия избирательным комиссиям по реализации их полномочий при Главе города Сургута, рассматривались в том числе и вопросы обеспечения безопасности и правопорядка в ходе проведения выборных кампаний и голосования на избирательных участках. 
С этой целью 29 августа 2018 года была проведена на объекте, на базе которого создан избирательный участок, совместная тренировка действий органов управления, сил и средств Сургутского городского звена единой государственной системы по предупреждению населения города Сургута и ликвидации чрезвычайных ситуаций при возникновении чрезвычайной ситуации при проведении выборов.
Для повышения ответственности  при организации и проведении выборов на избирательных участках города ТИК своим постановлением утвердила инструкцию по пожарной безопасности на избирательных участках, с которой были ознакомлены под роспись члены всех участковых избирательных комиссий. Кроме этого, на каждом избирательном участке находились журнал по пожарной безопасности и памятка «Действия при обнаружении взрывного устройства», подготовленная ГО и ЧС и УМВД России по городу Сургуту, с которыми аналогично под роспись  были ознакомлены  все члены УИК города. 
23 августа 2018 года ТИК города Сургута совместно с управлением ГО и ЧС Администрации города проводили совещание рабочей группы по вопросу обеспечения надежного электроснабжения избирательных участков в период подготовки и проведения единого дня голосования 9 сентября 2018 года.
24 августа 201 года председатель территориальной избирательной комиссии города Сургута Гаранина С.В. провела совещание с сотрудниками правоохранительных органов по вопросам обеспечения законности и правопорядка в период подготовки и проведения выборов 09 сентября 2018 года, которые будут оказывать содействие участковым избирательным комиссиям города в реализации их полномочий. 
Основной целью проводимого совещания являлась координация совместных действий по вопросам недопущения противоправных  действий при проведении выборов в единый день голосования, обеспечению слаженной работы органов охраны общественного порядка по городу Сургуту по безукоризненному исполнению всех мероприятий, направленных на недопущение и устранение причин и условий, способствующих реализации угроз безопасности граждан, совершению преступлений и административных правонарушений в период подготовки и проведения избирательных кампаний по выборам Губернатора Тюменской области и дополнительным выборам депутатов Думы города Сургута шестого созыва по одномандатным избирательным округам №4 и №22.
Кроме того, на совещании предметно обсуждались вопросы, связанные с предупреждением возможных противоправных действий, которые могут быть допущены участниками избирательного процесса при проведении предстоящих избирательных кампаний.

Также 24 августа2018 года территориальной избирательной комиссией города Сургута было организовано и проведено совещание для председателей участковых избирательных комиссий города Сургута с участием в представителей УМВД России по городу Сургуту, ГО и ЧС, ОНД и ПР (по городу Сургуту) УНД и ПР Главного управления МЧС России по Ханты-Мансийскому автономного округа-Югры, в повестку проведения которого были включены вопросы, касающиеся организации деятельности УИК по подготовке предстоящих выборов. В совещании принимали участие председатели 123 участковых избирательных комиссий города. 

VIII. Организация взаимодействия со средствами массовой информации в целях обеспечения открытости и гласности избирательных процедур при подготовке и проведении выборов
 на территории города Сургута	

В соответствии с Планом работы территориальной избирательной комиссии города Сургута на 2018 год, утвержденного постановлением ТИК города от 28.12.2017 №580, в течение года было подготовлено и размещено на сайтах территориальной избирательной комиссии города Сургута и Избирательной комиссии Ханты-Мансийского автономного округа – Югры 116 релизов о деятельности территориальной избирательной комиссии города Сургута.
Кроме того, в городских газетах «Сургутская трибуна» и «Сургутские ведомости» в течение года были опубликованы постановления территориальной избирательной комиссии города Сургута по вопросам организации и проведения выборов 18 марта и 9 сентября 2018 года. 
IX. Осуществление контроля за соблюдением избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации при подготовке и проведении выборов и референдумов, рассмотрением жалоб на решения и действия (бездействие) избирательных комиссий и их должностных лиц
В рамках исполнения данного направления в территориальную избирательную комиссию города Сургута в ходе проведения избирательной кампании 18 марта 2018 года поступили 16 обращений, в единый день голосования 09 сентября 2018 года поступили 2 обращения избирателей. Поступившие обращения предметно проанализированы и рассмотрены на заседаниях территориальной избирательной комиссии города Сургута, по ним приняты постановления, которые размещены на сайте территориальной избирательной комиссии города Сургута, а также направлены ответы  в установленные сроки в адрес заявителей.

X. Повышение правовой культуры избирателей города Сургута
различных возрастных категорий

В рамках повышения правовой культуры избирателей города различных возрастных категорий территориальная избирательная комиссия города Сургута в 2018 году тесно сотрудничала со всеми общественными организациями города, Советами территориального общественного самоуправления МКУ «Наш город», высшими и средними образовательными учреждениями, функционирующими на территории города. 
В рамках реализации информационно-разъяснительных мероприятий и обучения с образовательными организациями города Сургута  взаимодействие осуществлялось по следующим основным направлениям:
- включение в образовательные программы курсов образовательных учреждений (предметов, дисциплин) вопросов избирательного права и избирательного процесса;
- проведение совместных информационно-разъяснительных и обучающих мероприятий;
- тематических научно-практических конференций по вопросам избирательного права и избирательного процесса

Всего за 2018 год было проведено 36 мероприятий по повышению правовой культуры избирателей города Сургута различных возрастных категорий, направленных на информирование различных категорий избирателей.
XI. Реализация плана работы Избирательной комиссии Ханты-Мансийского автономного округа-Югры на 2018 год
План работы Избирательной комиссии Ханты-Мансийского автономного округа - Югры на 2018 год, утвержденный постановлением  ИК ХМАО-Югры, охватывающий различные направления деятельности избирательной системы автономного округа, территориальной избирательной комиссией города Сургута, был выполнен в полном объеме.
За отчетный период территориальной избирательной комиссией города Сургута было проведено:
	2018 год
	ТИК
	ОИК
	Всего:

	Заседаний
	44
	21
	65

	Рассмотрено вопросов
	160
	30
	190

	Принято постановлений
	159
	30
	189


Все принятые постановления были размещены на сайте территориальной избирательной комиссии города Сургута.
В течение 2018 года проводилась большая работа с Регистром избирателей, участников референдума на территории города Сургута, которая осуществлялась на основании постановления Избирательной комиссии Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 22.07.2014 № 670 «Об обеспечении функционирования Государственной системы регистрации (учета) избирателей, участников референдума на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры».
Во исполнение данного постановления было принято распоряжение Администрации города от 12.10.2012№ 3054 «Об организации работы 
по регистрации (учету) избирателей, участников референдума на территории города Сургута», согласно которому ответственным лицом за осуществление сбора, обобщения и представления информации, был назначен заместитель Главы города  Жердев А.А. 
В течение 2018 года ГАС «Выборы» на территории города Сургута функционировала в штатном режиме.
В соответствии с пунктами 3, 4, 5 распоряжения Администрации города от 12.10.2012 № 3054 «Об организации по регистрации (учету) избирателей, участников референдума на территории города Сургута» органы отдела по вопросам миграции УМВД РФ по Ханты-Мансийского автономному округу - Югре в городе Сургуте, ФСИН, ЗАГС, военный комиссариат, городской суд ежемесячно и ежеквартально представляли требуемую информацию об избирателях в Администрацию города. Данные сведения обобщались и передавались в  территориальную избирательную комиссию для дальнейшей обработки с целью формирования и ведения Регистра избирателей, участников референдума. 
После получения и обработки сведений, системными администраторами ГАС «Выборы» осуществлялась следующая работа:
· для обеспечения единого порядка обработки сведений, полученных на основании пунктов 2.7-2.11 Положения о Государственной системе регистрации (учёта) избирателей, участников референдума в Российской Федерации, ежемесячно до 16 числа следующего за отчетным месяцем сведения об избирателях, место жительства которых находится за пределами города Сургута – на территории другого муниципального образования, направлялись в Избирательную комиссию Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и в соответствующие территориальные избирательные комиссии, находящиеся на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Нарушений сроков передачи информации не было;
· ежеквартально в соответствии с пунктом 3.5 Регламента использования подсистемы «Регистр избирателей, участников референдума»  Государственной системы Российской Федерации «Выборы» передавались в Избирательную комиссию Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и принимались от нее сведения, содержащие изменения территориального фрагмента базы данных Регистра избирателей, участников референдума с использованием технологической программы «Пересылка». Нарушений сроков передачи информации не было;
· постоянно поддерживался в актуальном состоянии фрагмент базы данных ГАС «Выборы» в части информации об избирателях, участниках референдума;
· не позднее 10 января и 10 июля 2018 года в Избирательную комиссию ХМАО – Югры были переданы сведения о численности избирателей, участников референдума, зарегистрированных на территории города Сургута;
· не позднее 10 апреля, 10 июля, 10 октября 2018 года и 10 января года, следующего за отчетным, были переданы в Избирательную комиссию Ханты-Мансийского автономного округа – Югры изменения территориального фрагмента Регистра избирателей.
В течение 2018 года в соответствии с пунктом 3.6 Регламента использования подсистемы «Регистр избирателей, участников референдума» Государственной автоматизированной системы Российской Федерации «Выборы» из КСА ИКС РФ поступали сведения, полученные по результатам контроля данных на наличие повторяющихся записей в регистре избирателей. Данные сведения обрабатывались системными администраторами ГАС «Выборы» совместно с отделом по вопросам миграции УМВД РФ по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре в городе Сургуте.
В течение 2018 года был обеспечен учёт и текущее хранение документов, содержащих персональные данные об избирателях, в том числе и на машиночитаемых носителях.

Отчет по количеству событий, введенных в БД ПРИУР за 2018 год:
	

№ 
п/п
	


Источник
	Актуальный срез БД
	Рождение
	Получение паспорта
	Прибытие
	Перемена ФИО, даты рождения  пола
	Смена документа
	Убытие
	Смерть
	Признание недееспособными
	Смена гражданства
	Признание дееспособными
	Итого

	1
	Органы ФМС - ППО Территория
	0
	0
	2311
	15559
	1127
	5630
	10045
	938
	0
	0
	0
	35610

	2
	Ручной ввод
	158
	0
	48
	4114
	291
	1103
	6501
	348
	68
	0
	1
	12632

	3
	Порция сведений о событиях
	0
	0
	1159
	6717
	592
	2600
	6045
	359
	0
	0
	0
	17472


Совместно с МКУ «УИТЦ города Сургута» были подготовлены карты с границами избирательных участков и избирательных округов. При подготовке к выборам системные администраторы приняли участие в девяти общероссийских тренировках выборов, проводимых ФЦИ при ЦИК России.       
Кроме того, системными администраторами ГАС «Выборы» были подготовлены исходные данные для участковых избирательных комиссий города, которые использовались при проведении 13 марта и 9 сентября 2018 года голосования на выборах Президента Российской Федерации, Губернатора Тюменской области и дополнительных выборах депутатов Думы города Сургута шестого созыва по одномандатным избирательным округам №4 и №22 с помощью комплексов обработки избирательных бюллетеней                      (КОИБ-2010) и применения использовании технологии применения СПО ускоренного ввода QR-кода. 
На 31 избирательном участке были установлены КОИБ-2010, остальные участковые избирательные комиссии применяли технологию изготовления протоколов об итогах голосования с машиночитаемым QR-кодом и ускоренный ввод данных протоколов в Государственную автоматизированную систему Российской Федерации «Выборы» производился с использованием машиночитаемого QR-кода.  
При подготовке к выборам системные администраторы приняли участие в обучении членов участковых избирательных комиссий по вопросу работы со списками избирателей. 
[bookmark: _GoBack]По итогам проведения выборов, которые состоялись 18 марта и 9 сентября 2018 года, системными администраторами в ГАС «Выборы» были введены 255 итоговых протоколов. Протоколы об итогах голосования были введены и переданы в вышестоящие избирательные комиссии без ошибок и повторных вводов.
