Информация

о выполнении плана работы территориальной избирательной комиссии города Сургута за 2019
[bookmark: _GoBack]В городе Сургуте по состоянию на 01 января 2020 года зарегистрировано 280020 избирателей. Образовано 127 избирательных участков и 127 участковых избирательных комиссий, сформированных со сроком их полномочий на пять лет. В составе данных комиссий на постоянной основе утверждены 1892 члена комиссий с правом решающего голоса, а также сформирован резерв составов участковых избирательных комиссий в количестве 224 человек.
2019 году деятельность территориальной избирательной комиссии города Сургута (далее по тексту – ТИК) была направлена на:
-уточнение границ избирательных участков в связи с вводом в эксплуатацию большого количества новых жилых домов; образование новых избирательных участков; 
 -переформирование составов участковых избирательных комиссий избирательных участков (далее по тексту – УИК) с №689 по № 693в связи с истечением пятилетнего срока их полномочий;
- формирование составов 4-х новых участковых избирательных комиссий избирательных участков с №711 по №714 в связи с увеличением численности избирателей, зарегистрированных на территории города Сургута; 
-обучение членов УИК города Сургута и резерва составов УИК;
- проведение мероприятий по правовому просвещению различных возрастных категорий избирателей города Сургута.
План работы территориальной избирательной комиссии за 2019 год выполнен в полном объеме.
1. Переформирование составов УИК, в связи с истечением срока полномочий. Формирование новых избирательных комиссий.
В августе 2019 года истек пятилетний срок полномочий членов пяти                                        участковых избирательных комиссий с правом решающего голоса с № 689 по № 693. Кроме того, в связи с ростом по состоянию на 01 июля 2019 года количества зарегистрированных на территории города Сургута избирателей постановлением Администрации муниципального образования  городской округ город Сургут от 26.09.2019 №7115 «Об образовании избирательных участков  на территории города  Сургута» на территории города Сургута были образованы дополнительно еще четыре избирательных участка с № 711 по                        № 714.
Территориальная избирательная комиссия города Сургута проделала большую работу по формированию новых составов девяти участковых избирательных комиссий, состав которых был утвержден постановлением территориальной комиссии от 02.08.2019 №769 «О формировании участковых избирательных комиссий избирательных участков с № 689 по № 693 и с                          № 711 по № 714.  С целью формирования участковых комиссий был утвержден график приема предложений в составы участковых избирательных комиссий и их резерва с 22 июня по 22 июля 2019 года. Территориальной избирательной комиссией города Сургута был принят ряд постановлений, касающихся   вопросов формирования участковых избирательных комиссий и резерва их составов, в том числе:

- от 10.06.2019 № 759 «О сроках приема предложений по кандидатурам в составы участковых избирательных комиссий с правом решающего голоса».    
Руководствуясь пунктами 4 и 5.1 статьи 27 Федерального закона от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», территориальная избирательная комиссия города Сургута объявила с 22 июня по 22 июля 2019 год прием предложений по кандидатурам для назначения членами участковых избирательных комиссий с правом решающего голоса избирательных участков с № 689 по № 693 и с № 711 по № 714.
- от 10.06.2019 № 758 «Об утверждении количественного состава участковых избирательных комиссий избирательных участков с № 689 по № 693 и с № 711 по № 714». В соответствии с данным постановлением был утвержден следующий количественный состав участковых избирательных комиссий избирательных участков с № 689 по № 693 и с № 711 по № 714 с правом решающего голоса:
УИК № 689 - 14 членов УИК с правом решающего голоса;
УИК № 690 -  12 членов УИК с правом решающего голоса;
УИК № 691 -  14 членов УИК с правом решающего голоса:
УИК № 692 - 14 членов УИК с правом решающего голоса;
УИК № 693 - 12 членов УИК с правом решающего голоса;
УИК № 711 - 10 членов УИК с правом решающего голоса;
УИК № 712 - 12 членов УИК с правом решающего голоса;
УИК №713 -  10 членов УИК с правом решающего голоса;
УИК № 714 - 10 членов УИК с правом решающего голоса.
Формирование участковых избирательных комиссий осуществлялось в соответствии с  пунктом 2 статьи 22 Федерального закона от 12.06.2002              № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и статьей 14 Закона ХМАО-Югры от 18.06.2003 №36-оз  «О системе избирательных комиссий в Ханты-Мансийском автономном округе», на основе предложений  политических партий, выдвинувших списки кандидатов, допущенных к распределению депутатских мандатов в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, а также в законодательном (представительном) органе государственной власти субъекта Российской Федерации - ХМАО-Югры; предложений других политических партий, кроме того предложений представительного органа муниципального образования, собраний избирателей по месту жительства, работы, службы, учебы. Количество вносимых предложений не ограничивалось.
     2 августа 2019 года на заседании территориальной избирательной комиссии города Сургута члены территориальной комиссии приняли постановление от 02.08.2019 №769 «О формировании составов участковых   избирательных комиссий избирательных участков с № 689 по № 693, с № 711 по № 714», а также постановление комиссии 02.08.2019 №770 «О назначении председателей участковых избирательных комиссий с № 689 по № 693, с                            № 711 по № 714» были утверждены кандидатуры девяти председателей данных УИК. Помимо того, было рекомендовано вновь утвержденным председателям участковых избирательных комиссий в срок до 16 августа 2019 года провести организационные заседания по избранию заместителя председателя и секретаря вновь сформированных участковых комиссий.
В довершение всего прочего, в ходе этого же заседания были рассмотрены вопросы, касающиеся изменений резерва составов, названных выше участковых избирательных комиссий города. При этом, руководствуясь Порядком формирования резерва составов участковых комиссий и назначения нового члена участковой комиссии из резерва составов участковых комиссий, утверждённого постановлением ЦИК Российской Федерации, на основании поступивших предложений членами ТИК были зачислены 58  человек в резерв составов участковых избирательных комиссий, сформированных на территории города Сургута, а на основании поступивших личных заявлений граждан, включенных в состав ранее сформированного резерва УИК из резерва составов УИК исключены 25 человек. 
В настоящее время в составах 127 участковых избирательных комиссий города Сургута утверждены 1892 членов комиссий с правом решающего голоса и 224 человек утверждены в резерве составов данных УИК.


II. Организация обучения членов участковых избирательных                         комиссий города Сургута
К полномочиям территориальной избирательной комиссии города Сургута относится профессиональная подготовка членов участковых избирателей комиссий и других организаторов выборов.  В связи с этим с 10 апреля в городе Сургуте стартовала масштабная работа территориальной избирательной комиссии в рамках повышения профессионального уровня членов участковых избирательных комиссий города. В течение апреля - мая и октября - ноября  2019 года члены теризбиркома города Сургута проводили обучение в форме семинаров - практикумов организаторов выборов по  актуальным вопросам избирательного права и избирательного процесса в соответствии с планом и графиком обучения членов УИК города, утвержденными постановлением территориальной избирательной комиссии от 01.04.2019 №748 «Об утверждении плана и графика обучения членов участковых избирательных комиссий города Сургута на 2019 год» в рамках исполнения мероприятий Плана работы Избирательной комиссии Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по повышению правовой культуры избирателей (участников референдума) и обучению организаторов выборов и референдумов на 2019 год, утвержденного постановлением Избирательной комиссии ХМАО - Югры от 28.01.2019 №480.
Основной целью проводимых мероприятий являлось повышение уровня профессиональной подготовки членов участковых комиссий,  имеющих опыт работы в области избирательного права и избирательного процесса, расширения их теоретических и практических навыков работы, а также  и обучения новых представителей избирательного процесса, членов УИК с правом решающего голоса вновь сформированных девяти комиссий  с учетом пятилетнего срока их полномочий, которые ранее не были задействованы в организации голосования избирателей. 
Основные вопросы, которые подробно рассматривались в ходе прошедшего обучения, - это непосредственные действия членов УИК при подготовке и открытии избирательного участка в день голосования, а также их работы на избирательном участке после 20.00 часов по подсчету и погашению неиспользованных бюллетеней. При этом участники практикумов и деловых игр предметно разбирали особенности работы со списком избирателей при подсчете голосов избирателей, подсчете бюллетеней, извлекаемых из переносных, а затем и из стационарных ящиков для голосования. Особое внимание в ходе практических занятий участниками уделялось качественному проведению итоговых заседаний с рассмотрением жалоб и заявлений, подписанием протокола УИК об итогах голосования и подготовки копий итоговых протоколов с оформлением ведомости их выдачи.
Территориальной избирательной комиссией города Сургута были подготовлены необходимые материалы по темам обучающих семинаров, как теоретические, так и практические. Обучение проводилось в очной форме членами территориальной избирательной комиссии города Сургута в вечернее время в рабочие дни и в дневное время в выходные дни. Для проведения практических занятий были подготовлены образцы избирательных документов (списки избирателей, акты, реестры, необходимые ведомости, таблицы, увеличенная форма протокола комиссии об итогах голосования, бюллетени и др.). В ходе обучения обсуждались положительные аспекты применения нового программного обеспечения технологии изготовления протоколов УИК об итогах голосования с машиночитаемым QR-кодом.
В ходе занятий участники подтверждали свои знания избирательного процесса, а по окончанию - активно обсуждали возникающие нестандартные ситуации.
По мнению членов избирательных комиссий, прошедших обучение, такой формат занятий позволяет поделиться практическим опытом и выработать единый алгоритм действий по применению норм избирательного законодательства в процессе организации голосования. Аналогичные формы активного обучения, инициированные территориальной избирательной комиссией города Сургута, будут использоваться в ближайшее время в работе со всем кадровым составом участковых избирательных комиссий.
  По окончании обучения все члены УИК и лица, включенные в резерв их составов, проходили итоговое тестирование, результаты которого продемонстрировали высокий уровень знаний обучаемых членов УИК.
Кроме того, 20 апреля 2019 года в гуманитарном корпусе ГУ ВО ХМАО – Югры «Сургутский государственный   университет» территориальной избира-тельной комиссией города Сургута совместно с Избирательной комиссией Ханты-Мансийского автономного округа – Югры был проведен окружной семинар по вопросам повышения правовой культуры организаторов выборов и совершенствования избирательных технологий в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре для руководящего состава участковых избирательных комиссий города Сургута.
В работе семинара приняли участие 258 человек. Среди участников мероприятия были не только члены территориальной избирательной комиссии города Сургута, но и руководящий состав территориальных избирательных комиссий городов Ханты-Мансийска, Нефтеюганска, Когалыма, Пыть-Яха, Сургутского и Нефтеюганского районов, а также председатели участковых избирательных комиссий города Сургута и указанных муниципальных образований и, кроме того, члены молодежной избирательной комиссии при ТИК города Сургута.
Кульминацией семинара стало проведение практического занятия, подготовленного членами участковой избирательной комиссии № 327 города Сургута под руководством председателя УИК Чуйковой Г.Н. по теме «Подсчет голосов избирателей и установление итогов голосования на избирательном участке». 
Данная избирательная комиссия смоделировала ситуацию работы участковой комиссии после 20.00 часов в режиме реального времени. Согласно заданию необходимо было на практике продемонстрировать все этапы алгоритма действий членов комиссии при подведении итогов голосования на избирательном участке, в том числе организацию подсчета и погашения неиспользованных избирательных бюллетеней, работу со списком избирателей, вскрытие переносных и стационарных ящиков для голосования, проведения действий при сортировании извлеченных из них избирательных бюллетеней и их дальнейшего подсчета, а также проведения заседания участковой избирательной комиссии по подведению итогов голосования на избирательном участке.
После проведения деловой игры прошло активное обсуждение предложенной темы практикума с рассмотрением отдельных ситуационных задач.
В ходе семинара его участники имели возможность задать вопросы, на которые в режиме реального времени отвечали представители Избирательной комиссии автономного округа.
В течение 2019 года было проведено 40 обучающих мероприятий (семинаров, совещаний и т.п.) для различных категорий организаторов выборов.
Прошли обучение 1788 членов комиссий с правом решающего голоса, 187 членов резерва составов участковых избирательных комиссий.

3. Повышение правовой культуры избирателей города Сургута
различных возрастных категорий

	Город Сургут - крупнейший промышленный и культурный центр Ханты-Мансийского автономного округа - Югры Тюменской области. Количество жителей на территории города составляет около 400,0 тысяч человек, соответственно с наибольшим количеством избирателей. Особенностью города Сургута является и то, что больше 57000 избирателей – это избиратели в возрасте от 18 до 30 лет. Поэтому территориальная избирательная комиссия в 2019 году уделяла большое вниманию правовому просвещению именно этой категории избирателей.
Территориальная избирательная комиссия города Сургута в 2019 году тесно сотрудничала со всеми общественными организациями города, Советами территориального общественного самоуправления МКУ «Наш город», а также с различными образовательными учреждениями высшего, среднего общего и профессионального образования, функционирующими на территории города. 
В рамках реализации информационно-разъяснительных мероприятий и обучения с образовательными организациями города Сургута взаимодействие осуществлялось по следующим основным направлениям:
- включение вопросов избирательного права и избирательного процесса в образовательные программы курсов (предметов, дисциплин) образовательных учреждений;
- проведение при непосредственном участии территориальной избирательной комиссии города информационно-разъяснительных и обучающих мероприятий, встреч с различными категориями молодежи города;
- организация тематических научно-практических конференций по вопросам избирательного права и избирательного процесса.
Всего в течение года было проведено более 124 мероприятий по повышению правовой культуры молодых и будущих избирателей. Охват составил более 7000 человек.

«Дни открытых дверей в территориальной избирательной комиссии города Сургута»
	
	Ежегодно территориальная избирательная комиссия города Сургута традиционно распахивает свои двери для молодых и будущих избирателей с целью повышения правовой культуры, формирования у молодых людей гражданской ответственности, увеличения интереса молодых и будущих избирателей к выборам, осознанного участия в голосовании. В данных мероприятиях принимают активное участие группы школьников, обучающихся, начиная с 4 классов по 11 классы, а также группы студентов ВУЗов и ССУЗов города Сургута.
Так, 15 февраля  2019 года территориальная избирательная комиссия города Сургута радушно распахнула свои двери для молодых и будущих избирателей, студентов БУ ВО Ханты-Мансийского автономного округа-Югры: «Сургутский государственный педагогический университет» и «Сургутский государственный университет»,  5 марта  территориальная избирательная комиссия провела ставшее уже традиционным очередное мероприятие «День открытых дверей» для юных избирателей – школьников МБОУ средних общеобразовательных школ и студентов первого курса Сургутского политехнического  колледжа, 27 сентября в  территориальной избирательной комиссии города Сургута, в рамках «Дня молодого избирателя» состоялся традиционный «День открытых дверей» для будущих избирателей, учащихся средних общеобразовательных школ города, 10 сентября в преддверии Дня Конституции в территориальной избирательной комиссии побывали студенты профессиональных колледжей и учащиеся муниципальных бюджетных образовательных учреждений города Сургута.
В проведении данных мероприятий помимо председателя теризбиркома, принимают непосредственное участие и члены территориальной комиссии с правом решающего голоса, а также члены молодежной избирательной комиссии при ТИК города.
В программе мероприятия с целью ознакомления учащихся с историей развития города Сургута традиционно организовывалось посещение выставочной экспозиции, в ходе которого с учетом данных из первоисточников  экскурсовод Сургутского краеведческого музея рассказывала участникам как из таежного острога - поселок Сургут вырос в крупнейший промышленный центр страны, а также знакомила ребят с достопримечательностями и памятниками города, со структурой и направлениями деятельности исполнительного органа местного самоуправления, уточняла имена первых руководителей города Сургута.    
Далее, ход мероприятия переносился в зал заседаний Администрации города, где проходили непосредственные встречи с членами территориальной избирательной комиссии. В ходе данных встреч председатель теризбиркома Гаранина С.В. подробно рассказывала будущим избирателям об истории развития выборного законодательства в России, разъясняла понятия «выборы» и «референдум», знакомила с основами избирательного законодательства, структурой современной избирательной системы Российской Федерации, разъясняла суть активного и пассивного избирательного права избирателей, рассказывала о работе территориальной и участковых избирательных комиссий города,  уточняла правила реализации избирательных прав граждан, порядок и особенности голосования избирателей, информировала, какие избирательные кампании будут проходить на территории города в 2021 году. 
Член теризбиркома Филиппов Е.С. рассказывал учащимся об инновационных технологиях в избирательном процессе: от механизма «Мобильный избиратель» до электронного голосования и создания цифровых участков, именно они, подчеркивал член ТИК,  на сегодня и являются новыми перспективными технологиями цифровизации  избирательного процесса, обеспечивающими создание дополнительных возможностей для реализации активного избирательного права избирателей, создавая комфортные условия для реализации гражданами своих избирательных прав и обеспечивая открытость и прозрачность выборов. 
В ходе данных мероприятий члены Молодежной избирательной комиссии при ТИК города рассказывали о формировании и направлениях деятельности молодежной комиссии, информировали какой объем работы члены МИК третьего состава уже организовали и провели совместно с ТИК и отделом молодежной политики Администрации города, а также о своих планах на будущее. Кроме того, они обычно предоставляли школьникам информацион-ный материал об организации процессов голосования, начиная с эпохи античности, используя при этом подготовленные видеоролики, в том числе и тематический «Моя страна – мой выбор».
Особый интерес у участников «Дня открытых дверей» всегда вызывала демонстрация голосования с использованием комплекса обработки избирательных бюллетеней (КОИБ-2010). Присутствующим на встрече учащимся предоставлялась возможность самостоятельно проголосовать с использованием стилизованного избирательного бюллетеня, подготовленного с учетом избирательной тематики. 
В территориальной избирательной комиссии города Сургута в 2019 году в Дни открытых дверей побывали более 400 молодых и будущих избирателей города Сургута.

Городская Олимпиада школьников по избирательному праву

С 2016 года   по инициативе территориальной избирательной комиссии города было возрождено проведение на территории города олимпиад среди школьников общеобразовательных учреждений города по вопросам избирательного права. 
Так, 28 февраля 2019 года в городе Сургуте на базе МБОУ лицей милиции имени генерал-майора Хисматулина В.И. прошла ежегодная городская Олимпиада «Знатоки избирательного права» среди старшеклассников образовательных учреждений города. Данная Олимпиада была организована территориальной избирательной комиссией города Сургута традиционно совместно с департаментом образования Администрации города в рамках проведения Дня молодого избирателя с целью повышения правовой культуры учащихся – будущих избирателей, их гражданской активности и правосознания; поддержание интереса старшеклассников к изучению избирательного права и механизмов избирательного процесса. 
Прошедшая в 2019 году Олимпиада проводилась для учащихся трех категорий: 9-х, 10-х и 11-х классов общеобразовательных учреждений города. В ней приняли участие 168 школьников города, что превысило показатель участия в Олимпиаде 2018 года почти в 2 раза, которые заявили о своей готовности бороться за звание лучшего знатока вопросов избирательного права и избирательного процесса.
«Научно-практическая конференция»

С 26 по 29 ноября 2019 года в городе Сургуте на базе Сургутского института экономики, управления и права проходила XIV научно-практическая конференция по проблемам  избирательного права и избирательного процесса по теме: «Избирательное право и избирательный процесс: актуальные проблемы современности», в работе которой приняли участие около 400 студентов из образовательных организаций среднего-профессионального и высшего образования.

Организаторами данного мероприятия традиционно выступили Избирательная комиссия Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, территориальная избирательная комиссия города Сургута, Сургутский институт экономики, управления и права, БОУ ВО ХМАО-Югры «Сургутский государственный университет».

Участниками конференции стали: школьники, студенты, аспиранты, преподаватели ВУЗов, государственные и муниципальные служащие, члены избирательных комиссий автономного округа, представители общественных организаций, которые приняли непосредственное участие в обсуждении проблем избирательного права и избирательного процесса, развития политической активности молодых и будущих избирателей, состояния электоральной культуры молодого поколения избирателей автономного округа.

26 ноября 2019 года, в первый день работы данного совещания,  участникам мероприятия  было предложено принять участие во встрече  в политической гостиной «Чиновник без галстука» с её гостем,  председателем территориальной профсоюзной организации работников органов местного самоуправления города Сургута, руководителем исполкома местного отделения политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» города Сургута Романом Северчуковым.
Во второй и третий дни работы состоявшего форума, 27 и 28 ноября, для юных избирателей при непосредственном участии Молодежной избирательной комиссии при ТИК города был организован тематический детский квест, а молодым избирателям было предложено сразиться в интеллектуальной игре «Выбор есть всегда».
Второй день работы конференции, 27 ноября 2019 года, был посвящен совсем юным будущим избирателям. Организаторы пригласили ребят разных возрастов из различных образовательных учреждений города принять участие в квесте «Юный избиратель» и в игровой форме познакомили их с избирательным правом и избирательным процессом.  Подобное мероприятие – детский квест  в ходе конференции проводится второй год подряд с целью,  чтобы дети уже с юного возраста понимали, что такое выборы и что от их голоса зависит очень многое.
В рамках конференции прошел конкурс творческих работ по избирательной тематике: «Я выбираю!», направленный на повышение электоральной активности граждан и повышение правовой культуры будущих избирателей, в котором согласно предварительно направленным заявкам приняло участие большое количество участников. В третий же день работы мероприятия были подведены итоги творческого конкурса по важной избирательной теме: «Я выбираю». Членам конкурсного жюри предстояла сложная работа, чтобы сделать правильный выбор – определить лучшие среди 170 поступивших работ.
 Основные мероприятия XIV научно-практической конференций прошли в последний, четвертый день – 29 ноября 2019 года.  В этот день были проведены: запланированное пленарное заседание и работа участников конференции по секциям, на которых обсуждались ключевые вопросы обозначенной избирательной тематики. В связи с большим количеством поданных заявок и широким охватом тем, для удобства участников мероприятия в этом году работа участников была распределена тематически на пять секций. 
В этот же день, по завершению работы конференции, организаторы вручили победителям секций Почетные грамоты, Благодарственные письма и памятные подарки победителям и номинантам, а   всем участникам конференции — сертификаты.

Молодёжная избирательная комиссия при территориальной избирательной комиссии города Сургута
 
Молодежная избирательная комиссия при территориальной  избирательной комиссии города Сургута, является постоянно действующим коллегиальным органом, создавана 16 июня 2016 года в соответствии с постановлением территориальной  избирательной комиссии №27 «Об образовании Молодежная избирательная комиссия при территориальной  избирательной комиссии города Сургута» в целях: 
- формирования у молодежи осознанной гражданской позиции и интереса к избирательному процессу;
- оказания содействия территориальной избирательной комиссии города Сургута в деятельности по повышению правовой культуры молодых и будущих избирателей, привлечению молодежи к участию в реализации мероприятий, связанных с подготовкой и проведением выборов на территории города Сургута;
- обучения молодых организаторов выборов;
- формирования кадрового резерва избирательных комиссий города Сургута.

1 июня 2019 года, в связи с истечением полномочий МИК при ТИК города второго созыва члены теризбиркома с правом решающего голоса на своем  очередном заседании рассмотрели предложенные кандидатуры для назначения в состав Молодежной избирательной комиссии при территориальной избирательной комиссии третьего созыва и единогласно утвердили новый состав постоянно действующего органа - МИК при ТИК города в количестве 10 членов с правом решающего голоса на 2-х летний срок полномочий, создаваемого с целью организации и проведения выборов органов ученического и молодежного самоуправления муниципального образования, а также для активного участия совместно с территориальной комиссией в мероприятиях по повышению правовой культуры молодых и будущих избирателей в рамках избирательного законодательства. 
Кроме того, на этом же заседании члены территориальной комиссии назначили Свистунова Кирилла Игоревича - студента АУ СПО «Сургутский профессиональный колледж» председателем МИК. В настоящее время в составе Молодежной избирательной комиссии 13 членов, представляющих органы студенческого самоуправления высших и средних профессиональных образовательных учреждений в возрасте от 19 до 21 года, в резерв молодежки согласно представленным заявлениям включено 50 человек, изъявивших желания работать в составе МИК при ТИК по итогам проведения различных тематических мероприятий по повышению электоральной культуры, проведенных с молодежью города.	
К основным направлениям деятельности МИК относятся: повышение электоральной активности студенческой и учащейся молодежи города Сургута через проведение различных мероприятий и привлечение молодежи к волонтерскому движению. Также территориальная избирательная комиссия города планирует при формировании новых составов участковых избирательных комиссий города включать в их состав членов МИК и сформировать молодежную участковую избирательную комиссию непосредственно из членов МИК и резерва её состава.
Территориальная избирательная комиссия города Сургута и МИК города Сургута тесно взаимодействуют с Молодежной палатой Думы города Сургута, члены который в течение летнего периода 2019 года также принимали активное участие в реализации проекта «Выборы президента детского лагеря». Цель названного проекта - повышение правовой культуры молодых и будущих избирателей, их интереса к институту выборов, а также готовности принимать активное участие в общественно-политической жизни города.
В течение 3 летних месяцев в рамках реализации данного проекта было проведено 9 мероприятий в различных муниципальных учреждениях города, на площадках которых были организованы летние детские лагеря.
В организуемых по избирательной тематике мероприятиях непосредственное участие приняли более 600 подростков - молодых и будущих избирателей. По итогам проведенных мероприятий с участием членов МИК при ТИК города были организованы институты молодёжного самоуправления во главе с избранными Президентами. 
По итогам данного проекта можно сделать вывод, что выбранная схема проведения выборов, является максимально приближенной к нормам Федерального закона от 12.06.2002 N 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и с большим интересом принимается участниками. 
С начала учебного года 2019 года молодежная избирательная комиссия совместно с членами Молодежной палаты Думы города и членами теризбиркома согласно утвержденному плану проводили мероприятия в школах города Сургута по реализации проекта «Выборы Президента школьного (ученического) самоуправления». 
Территориальная избирательная комиссия города планирует создать единую систему проведения выборов школьных органов самоуправления в образовательных учреждениях города Сургута, над чем в настоящее время вплотную работает молодежная избирательная комиссия при территориальной-ной избирательной комиссии города Сургута.
С целью информирования молодежи о своей деятельности МИК при ТИК города в разрезе вопросов избирательной тематики в сети интернет создала свою страницу в Контакте, ссылка которой размещена на сайте территориальная избирательная комиссия города.
Всего за 2019 год было проведено 124 мероприятия по повышению правовой культуры избирателей города Сургута различных возрастных категорий, направленных на информирование различных молодежных категорий избирателей.

4. Осуществление контроля за соблюдением избирательных прав                            и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации                         при подготовке и проведении выборов и референдумов,                                 рассмотрением жалоб на решения и действия (бездействие)                                             избирательных комиссий и их должностных лиц

В рамках исполнения данного направления деятельности в территориальную избирательную комиссию города Сургута в течение 2019 года поступило 5 обращений. Поступившие обращения были рассмотрены на заседаниях территориальной избирательной комиссии города Сургута, по ним были даны соответствующие разъяснения, которые в установленные сроки были направлены в адрес заявителей.
5. Реализация плана работы Избирательной комиссии Ханты-Мансийского автономного округа-Югры на 2019 год
Территориальная избирательная комиссия в течение года регулярно организовывала участие избирателей города Сургута во всех окружных конкурсах, проводимых избирательной комиссией Ханты-Мансийского автономного округа-Югры, в которых сургутяне неоднократно становились победителями и призерами.
План работы Избирательной комиссии Ханты-Мансийского автономного округа - Югры на 2019 год, утвержденный постановлением Избирательной комиссией ХМАО-Югры от 28.01.2019 №478 «Об утверждении План работы Избирательной комиссии Ханты-Мансийского автономного округа - Югры на 2019 год», охватывающий различные направления деятельности избирательной системы автономного округа, территориальной избирательной комиссией города Сургута был выполнен в полном объеме.
За отчетный период территориальной избирательной комиссией города Сургута было проведено:
	2019 год
	ТИК

	Заседаний
	12

	Рассмотрено вопросов
	62

	Принято постановлений
	48


Все принятые постановления размещены на сайте территориальной избирательной комиссии города Сургута.
6. Работа с Регистром избирателей, участников референдума, зарегистрированных на территории города Сургута, в 2019 году
В течение 2019 года проводилась большая работа с Регистром избирателей, участников референдума на территории города Сургута, которая осуществлялась на основании постановления Избирательной комиссии Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 22.07.2014 № 670 «Об обеспечении функционирования Государственной системы регистрации (учета) избирателей, участников референдума на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры».
Во исполнение данного постановления было принято распоряжение Администрации города от 02.04.2019 №584 «Об организации работы 
по регистрации (учету) избирателей, участников референдума на территории города Сургута», согласно которому ответственным лицом за осуществление сбора, обобщения и представления информации, был назначен заместитель Главы города  Жердев А.А. 
В течение 2019 года ГАС «Выборы» на территории города Сургута функционировала в штатном режиме.
В соответствии с пунктами 3, 4, 5 распоряжения Администрации города от 02.04.2019 № 584 «Об организации по регистрации (учету) избирателей, участников референдума на территории города Сургута» органы отдела по вопросам миграции УМВД РФ по Ханты-Мансийского автономному округу - Югре в городе Сургуте, УФСИН, ЗАГС, военный комиссариат, городской суд ежемесячно и ежеквартально представляли требуемую информацию об избирателях в Администрацию города. Данные сведения обобщались и передавались в территориальную избирательную комиссию для дальнейшей обработки с целью формирования и ведения Регистра избирателей, участников референдума. 
После получения и обработки сведений, системными администраторами ГАС «Выборы» осуществлялась следующая работа:
· для обеспечения единого порядка обработки сведений, полученных на основании пунктов 2.7-2.11 Положения о Государственной системе регистрации (учёта) избирателей, участников референдума в Российской Федерации, ежемесячно до 16 числа следующего за отчетным месяцем сведения об избирателях, место жительства которых находится за пределами города Сургута – на территории другого муниципального образования, направлялись в Избирательную комиссию Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и в соответствующие территориальные избирательные комиссии, находящиеся на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Нарушений сроков передачи информации не было;
· ежеквартально в соответствии с пунктом 3.5 Регламента использования подсистемы «Регистр избирателей, участников референдума» Государственной автоматизированной системы Российской Федерации «Выборы» передавались в Избирательную комиссию Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и принимались от нее сведения, содержащие изменения территориального фрагмента базы данных Регистра избирателей, участников референдума с использованием технологической программы «Пересылка». Нарушений сроков передачи информации не было;
· постоянно поддерживался в актуальном состоянии фрагмент базы данных ГАС «Выборы» в части информации об избирателях, участниках референдума;
· не позднее 10 января и 10 июля 2019 года в Избирательную комиссию ХМАО – Югры были переданы сведения о численности избирателей, участников референдума, зарегистрированных на территории города Сургута;
· не позднее 10 апреля, 10 июля, 10 октября 2019 года и 10 января года, следующего за отчетным, были переданы в Избирательную комиссию Ханты-Мансийского автономного округа – Югры изменения территориального фрагмента Регистра избирателей.
В течение 2019 года в соответствии с пунктом 3.6 Регламента использования подсистемы «Регистр избирателей, участников референдума» Государственной автоматизированной системы Российской Федерации «Выборы» из КСА ИКС РФ поступали сведения, полученные по результатам контроля данных на наличие повторяющихся записей в регистре избирателей. Данные сведения обрабатывались системными администраторами ГАС «Выборы» совместно с отделом по вопросам миграции УМВД РФ по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре в городе Сургуте.
В течение 2019 года был обеспечен учёт и текущее хранение документов, содержащих персональные данные об избирателях, в том числе и на машиночитаемых носителях.

Отчет по количеству событий, введенных в БД ПРИУР за 2019 год:

	

№ 
п/п
	


Источник
	Актуальный срез БД
	Рождение
	Получение паспорта
	Прибытие
	Перемена ФИО, даты рождения и пола
	Смена документа
	Убытие
	Смерть
	Признание недееспособным
	Смена гражданства
	Признание дееспособным
	Итого

	1
	Органы ФМС - ППО Территория
	0
	0
	674
	4442
	411
	1853
	2848
	0
	0
	0
	0
	10228

	2
	Порция сведений о событиях
	0
	0
	3345
	25856
	1617
	8262
	18749
	490
	0
	0
	0
	58319

	3
	Ручной ввод
	0
	0
	220
	3483
	451
	1551
	6886
	1515
	68
	0
	0
	14174




